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1
Salary increases for info pros in 2009 despite recession, Information World Review, 15 Jan 2010 

http://www.iwr.co.uk/information-world-review/news/2256214/salary-increases-info-pros-2009 

Válságban még izgalmasabb…  

…az amerikai SLA felmérése, mely 

szerint 2009-ben tovább növekedett 

az információs tanácsadók bevétele1. 

Ami – megfelelő marketing esetén – a 

szolgáltatás iránti igényről szól. 

A MIBE 

A Magyar Információbrókerek Egye-

sületének célja, hogy összefogja, és 

országos hálózattá szervezze a ma-

gyarországi információbrókereket – 

azaz független információs tanács-

adókat –, és bevezesse, fejlessze és 

elfogadtassa az információbróker 

szakmát Magyarországon. Ennek ér-

dekében tudományos tevékenységet 

és ismeretterjesztést is végez. Támo-

gatja az információbróker-képzést, 

szakmai fórumot teremt, programo-

kat szervez és képviseli az informá-

cióbrókerek érdekeit. 

Az egyesület tagjai nagy- és kisvállal-

kozások információkereséssel foglal-

kozó munkatársai, vezetői. A tanács-

adóipar, telekom, iparjogvédelem, 

energiaipar, könyvtárak és a műszaki 

és humán felsőoktatás stb. területeit 

képviselik. Az egyesület szívesen fo-

gad tagjai közé hallgatókat is, mint a 

jövő szakembereit. A tagok elfogadják 

a MIBE etikai kódexét. 

A szakma… 

Az infobrókeri tevékenység gyökerei 

az 1960-as évek Amerikájába nyúlnak 

vissza, amikor néhány magánszemély 

könyvtárakkal együttműködve felis-

merte, hogy a számítógépek és a 

másológépek tömegszerű elterjedése 

egy információs forradalom kezdetét 

jelentheti. A dokumentum-vissza-

keresés, -másolás és szállítás köny-

nyebbé válásával egy új tevékenység 

alapjait rakta le; az infobrókerekét. 

Az információbrókerség tehát vi-

szonylag új keletű, ugyanakkor nem 

előzmények nélküli szakma, melynek 

határait nem könnyű meghatározni. 

Sokan végeznek ugyanis többé-

kevésbé hasonló tevékenységet – 

például könyvtárosok, újságírók, ta-

nácsadók, hírszerzők – akik tevékeny-

ségük megnevezésére nem az infor-

mációbróker kifejezést használják. 

Az információbrókerek a társadalom 

széles köréből kerülnek ki, legyenek 

könyvtárosok, humán értelmiségiek, 

ügyvédek, vagy orvosi diplomával 

rendelkezők, közgazdászok, mérnö-

kök; lehetővé téve a szakosodást. Az 

infobrókerek az internet világában 

általában felsőfokú végzettséggel, 

nyelvismerettel, számítógépes, inter-

netes tapasztalattal, marketing- és 

adatbázis-ismerettel rendelkeznek. 

Az információbrókerek tevékenységei 

Az információ és tudás szerteágazó 

forrása és fajtája miatt megkülönböz-

tethetünk olyan információbrókere-

ket, akik céginformációval, tudásme-

nedzsmenttel, versenytársfigyeléssel, 

adatbányászattal, adatbázisokban va-

ló kereséssel, informetriával, web-

metriával, trendfigyeléssel, dokumen-

tumszolgáltatással stb. vagy ezek 

egyfajta kombinációjával foglalkoz-

nak. A szakosodás történhet technikai 

szempontból is; van ki a telefonos 

adatszerzéshez, van ki az adatbázis-

ban való kutatáshoz; van ki inkább az 

értékesítéshez, más pedig a keresés-

hez ért elsősorban – tág teret nyitva 

ez együttműködésnek. 

Információt és kapcsolatokat nyújtunk 

A következő oldalakon néhány szak-

mai cikk, MIBE-tagok és az egyesületi 

tevékenység bemutatásával bepillant-

hat az információs tanácsadási mun-

kába és a szervezet életébe.  

Ha bővebben érdekli a MIBE tevé-

kenysége, látogasson el oldalunkra -- 

www.mibe.info ς, ahol magyar és 

idegen nyelvű információforrásokat, 

szakmai anyagokat, ajánlóbibliográfi-

ákat, információbróker-kisszótárt ta-

lál. Egyesületi tagnak a regisztrációs 

űrlap kitöltésével jelentkezhet. 
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Ref.: W. Kovács Ágnes 
Forrás: Mary Ellen Bates – Twitter in Context 

www.batesinfo.com/Writing/Archive/Archive/ut.html 

és az STN információ-szolgáltatók és a Delphion, az 

espacenet szabadalmi információra szakosodott szolgálta-

tók közül mindig azt használtam, amit a kutatandó téma 

megkívánt. 

Jelenleg a MineSoft Ltd. szabadalmi információ-szolgáltató 

cég régióbeli képviselőjeként, a MineLight Kft. tanácsadója-

ként dolgozom. A MineLight feladata a Minesoft szolgáltatá-

sainak - különös tekintettel a PatBase szabadalmi adatbázis-

ra - széles körű megismertetése, a felhasználók folyamatos 

támogatása. Emellett szakirodalmi, szabadalmi és üzleti 

információ-forrásokon alapuló kutatásokat végzünk, és 

vállalunk egyéb kapcsolódó feladatokat, mint például okta-

tást, szakmai rendezvényszervezést stb. 

PatBase-előfizetőink elsősorban saját iparjogvédelmi rész-

leggel rendelkező cégek, de több kisebb, iparjogvédelemmel 

foglalkozó iroda is fontolgatja, hogy áttér erre a szabadalmi 

információ-forrásra. Reméljük, hogy az innovációs parkok 

döntéshozóit is sikerül megtalálnunk és a végfelhasználók is 

hozzáférhetnek majd az adatbázis állományához. 

Saját kutatásainkhoz valamennyi műszaki területről érkezik 

megbízás, de elsősorban a vegy-, a gyógyszer- és a gépipar 

szereplői kérnek kutatást. Több szintű projektépítés szerint 

dolgozunk. Projektjeinket az egyes feladatok típusának, 

határidejének és főleg, a megrendelő igényeinek megfelelő-

en alakítjuk. 

Információbróker cég munkatársaként természetes, hogy 

olyan szakmai tömörüléseknek legyek a tagja, ahol tudnak 

rólam, ahol kicserélhetjük a tapasztalatainkat, új ötleteket 

meríthetünk, ahol tanulhatunk egymástól. 

Dr. Pjeczka Etelka 

MineLight Kft. 

www.minelight.hu 

Sokak számára a „hasznos Twitter” kifejezés úgy hangzik, 

mintha azt mondanánk: fülsüketítő csend. A legnagyobb 

panasz a Twitterre, hogy a zajban elveszik az információ –  

megfeledkezünk arról, hogy ez a weben sincs másképp, 

azonban ott rendelkezésre állnak a különböző keresőszol-

gáltatások. A Twitter elárasztja az új felhasználókat váloga-

tás nélkül mindenféle írásokkal, s ez gyakran ahhoz vezet, 

hogy az ilyenre érzékenyebb emberek inkább elsétálnak. Ha 

első pillantásra nem is nyilvánvaló, de a Twitter is rendelke-

zik keresővel – ezt használva jópár életszerű felhasználási 

módját találhatjuk ennek a népszerű szolgáltatásnak: 

– Címkefelhő-generátor által a leggyakrabban használt kife-

jezéseket találhatjuk meg valamilyen témára keresve. 

– Követhetjük élőben a híreket, akár szűrhetünk is a térben 

hozzánk közeliekre. 

 

– Figyelhetjük a bennünket érdeklő céget, vállalkozást, 

gyűjthetjük a róluk szóló híreket úgy, hogy külső hivatkozá-

sokra szűrünk. 

 

– Egy konferencia fontos mozzanatairól is gyűjthetünk 

anyagot. A címkékre keresve egész jó találatokat kapha-

tunk, ezt szófelhővé alakítva pedig a kulcsmozzanatokat, és 

kulcsfigurákat találhatjuk meg gyorsan. (kiváló címkefelhő-

generátor például a wordle.net) 

A MIBE-tagoknak szóló havi hírlevél szemlézi a hazai és nemzetközi szaksajtót. Állandó téma benne az infobróker-munká-

hoz szükséges keresés, értékesítés, ügyfélkapcsolat vagy pr. Ez az anyag a 2009. novemberi számban jelent meg. 

MIBE-tagságom talán a kezde-

tektől él, amikor még a Ma-

gyar Szabadalmi Hivatal mun-

katársaként foglalkoztam a 

szakirodalmi és szabadalmi 

kutatások technikájának okta-

tásával. A Dialog, az ESA, a 

DataStar,  a Questel,  az  Orbit 
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A MIBE 2010-ben a Szegedi Tudományegyetemmel együttműködve jelenteti meg a Guide to good practice of information 

consulting c. könyv magyar kiadását, melynek szerzői Irene Wormell (professzor és tanácsadó, Svédország), Annie Joan 

Olesen (A9 Consulting ApS, Dánia) és Mikulás Gábor (GM Consulting, Magyarország). A könyv – azon túl, hogy gyakorló 

információs tanácsadók által összegyűjtött szakmai fogásokat mutat be –, nemzetközi merítésű esettanulmányokat is kínál 

Magyarországtól Brazílián keresztül Dániáig. Ez utóbbiakból közlünk egyet. 

Ügyfélszerzés hatékonyabb megrendelés-felvétellel 

 
Ügyfél: multinacionális telekommu-

nikációs szolgáltató vállalat. 

Kihívás 

A vállalati könyvtárból öt éve alakult, 

kiszervezett szolgáltató, mely az 

anyavállalaton kívül más, külső felek 

számára is kínál szolgáltatást, legna-

gyobb ügyfelének 119 féle informá-

ciókutatást, sajtófigyelést, hírlevelet 

készít rendszeresen, napi, heti, havi 

stb. periodicitással. Ezeket állandó 

infókutatásnak vagy hírlevélnek 

nevezik. Ezekre a hírlevelekre a válla-

lat bármely munkatársa a megbízóval 

kötött több éves szerződés értelmé-

ben   díjmentesen   feliratkozhat,  a 

készítési költséget a szervezet nem 

terheli ki. A hírlevelekre bármikor fel- 

vagy le lehet iratkozni, ám évente 

egyszer, januárban felhívják a vállalat 

munkatársainak figyelmét a lehető-

ségekre. Mivel a szolgáltató érdekelt 

a megrendelői szerződés fenntartá-

sában, a megrendelő munkatársak 

piacának optimálisan nagy lefedésé-

ben, szükség van az érdeklődés és a 

visszajelzések minél költséghatéko-

nyabb dokumentálására.  

A korábbi években a szolgáltató 

általában egy Excel-ben készített 

listát küldött szét a szervezetek veze-

tőinek, amelyet munkatársaik között 

terjesztve, abban megjelölve adhat 

ták meg igényeiket. Hátrányos volt, 

hogy ezzel a módszerrel a listák ösz-

szesítése elég nagy szolgáltatói ad-

minisztrációs kapacitást igényelt, s 

minden évközi, általában a belső 

levelező rendszeren beérkező – és 

megszűnő – igényt is folyamatosan 

át kellett vezetni. Előnye volt a rend-

szernek az, hogy az Excel-tábla sok-

rétű elemzésre, kimutatásra alkalmas 

volt, ami megkönnyítette a megfele-

lő marketingstratégia kiválasztását, 

megtervezését. 

Megközelítés 

A 2009-es igényfelmérés nem a szo-

kott,   hanem   online   regisztrációs 

mailto:irene@wormellpartners.eu
http://www.a9.dk/
http://www.gmconsulting.hu/
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módszerrel történt. Az ehhez szüksé-

ges adatbázis és webes háttér a 

vállalat intranetjének tudásbázis 

(Infotár) oldalán részben már rendel-

kezésre állt. Ám ez a korábbi igények 

nyilvántartására és a hírleveleknek az 

Infotáron keresztüli kiküldésre volt 

specifikálva.  

Szükség volt ezért egy könnyen ke-

zelhető regisztrációs felületre, 

amelynek kifejlesztése igen rövid idő 

– 2 hét – alatt meg is történt. Ez már 

össze volt hangolva az intranet beje-

lentkezési metódusával, valamint az 

igények egyszerű és biztonságos 

nyomon követését, ellenőrzését 

lehetővé tevő felülettel. Ez utóbbi 

nagyon hasznos volt a menet közben 

felmerülő hibák gyors kiszűrésére és 

javítására. Szükséges volt azért is, 

hogy gyors automatikus megoldások 

születhessenek, pl. a szervezeti kód-

dal való feltöltés – az intranet jelen-

legi bejelentkezési metódusa nem 

kéri a szervezeti kódot, mivel a ta-

pasztalatok szerint ezek a rövidítések 

egyáltalán nem közismertek (illetve 

nem egységesen használják őket), 

ezt a szolgáltató a megrendelő HR-

rendszerétől kérte meg. 

A folyamat új eleme volt, hogy az 

igénybekérő levél minden vállalati és 

belföldi tagvállalati munkatárshoz 

eljutott, így a lehetőség valóban 

teljes körűvé vált. A külföldi tagválla-

latok számára egy szűkített lehető-

séget kínáltak fel, csatolt fájlokként 

való megküldéssel. 

A jelentkezés checkbox kijelölésével 

történik, a tranzakció létrejöttéről 

egy felugró felirat értesíti az igénylőt, 

külön elmenteni nem kell. Közvetle-

nül a hírlevél listából lehet tájéko-

zódni a kutatások rövid tartalmáról, 

illetve az Archívumban rögtön el 

leérhetők az eddig készült anyagok. 

Azoknak a munkatársaknak, akik 

nem kívántak változtatni, lehetősé-

gük volt ezt jelezni egy „Jelöld meg 

itt, ha NEM kívánsz módosítani eddi-

gi igényeiden!” checkboxra kattintva. 

 

 

 

 

 

 

Eredmények 

Az igénylő a kutatás periodicitása 

szerint egy levelet kap postafiókjába, 

és a benne lévő linkre kattintva a 

kutatás infolapjára jut. Itt tájékozód-

hat a hírlevél-készítés minden kö-

rülményéről, elérheti a friss és a 

korábbi anyagokat. Az oldal alján 

lehetősége van értékelni is a kapott 

csomagot, erre a levélben a szolgál-

tató külön is felhívja a figyelmét. 

Az akció eredményeképpen az igé-

nyek száma 83%-kal, az igénylők 

száma 36%-kal növekedett. 86 fő 

morzsolódott le (nem töltöttek ki 

igénylést, nem is jelezték megerősí-

tési szándékukat, és a hírlevelek 

megnyitásának logjában sem szere-

peltek (tehát feltehetően egyszer 

sem nyitottak ki egyet sem belőlük). 

Az igénybekérést követően a szolgál-

tató összegezte a szervezeti igények 

változását. 

Ez támpontot ad ahhoz, hogy hol 

érdemes népszerűsíteni a szolgálta-

tást, illetve melyik területre lehet 

támaszkodni, ha a teljesítményt, a 

szolgáltatás minőségét kell igazolni. 

Örömmel tapasztalták, hogy a kulcs-

területek valamennyien aktív haszná-

lói a szolgáltatásnak. A kevésbé rep-

rezentált területeknek személyes 

bemutatókat terveznek, ahol részle-

tesen bemutatják a kutatások tar-

talmát, jellemzik hasznosságukat és 

eligazítást adnak a regisztrálásban. 

Igyekeztek az egyedi igényeket is 

figyelembe venni, és csekély erőfor-

rás igényű megoldásokat találni szá-

mukra. 37 olyan igénylő van – pl. a 

külföldi tagvállalatok munkatársai -, 

akik nem tudják az intraneten ke-

resztül megnézni a kutatásokat, 

számukra továbbra is csatolt fájlként 

küldik meg (35 hírlevélre vonatkozó 

74 igény). Jelentkezett olyan igazgató 

is, aki egyedi gépet és operációs 

rendszert használ, ő is inkább ezt 

választotta. 

– Az igényfelmérés kezdete óta 4 új 

rendszeres kutatásra érkezett igény, 

és 20 %-kal nőtt az igényelt eseti 

kutatások száma. 

– Az első levél kiküldése után nagyon 

sokan regisztráltak – az igénylők 

száma néhány nap alatt 33 %-kal 

növekedett -, regisztrációs probléma 

visszajelzése kizárólag a tagvállala-

toktól érkezett, ezeket webfejlesztő 

munkatársunk rögtön megoldotta, ill. 

tájékoztatta őket. Néhány köszönet 

is jött, pl. „…fényévekkel könnyebbé 

teszi a munkám”. 

– A két héttel később ugyanazon 

körnek kiküldött emlékeztető levél 

után 10-15-en jelentkeztek azzal, 

hogy nem sikerül regisztrálniuk. Az 

ok minden esetben egyéni tájékozat-

lanság volt, és segítséget kaptak. 

          MIBE, 2010                                                                                                                 www.mibe.info 

ȵÁÚ ÉÇïÎÙÅË ÓÚÜÍÁ 

83%-kal, ÁÚ ÉÇïÎy-

ÌěË ÓÚÜÍÁ χϊϻ-

ËÁÌ ÎĘÖÅËÅÄÅÔÔȱ 
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– A 3., csak a nem jelzőknek szóló 

levélre nagyon sok köszönet, hálál-

kodás érkezett, pl. „Nagyon-nagyon 

sok hasznos infóról maradtam volna 

le, igazán érdekes és hasznos hírleve-

leket találtam”. 

– Ahogyan az első nagy belendülés 

után kapni kezdték a kollégák a hírle-

veleket, némileg szaporodott a le-

iratkozások száma. Jellemző volt ez 

még a 3., csak a korábban igénylők-

nek szóló levél után is, amikor sokan 

voltak olyanok, akik nemcsak meg-

erősítették, hanem változtatták is 

korábbi igényeiket. 

– Az igénylők számával az értékelé-

sek száma is jelentősen megnöveke-

dett. Ez az értékelés végeredményé-

re nem volt különösebb hatással. 

Mivel bárki megtehette, olyanok is 

kértek hírleveleket, akik azután nem 

tudták megfelelően értelmezni, amit 

kaptak. Emiatt született néhány 

negatív értékelés is. 

Ezekre – mivel névtelenül küldik – 

nem tudunk személyre szólóan rea-

gálni. Segíthet azonban, ha a hírleve-

lek infólapjain egyértelműbbé tesz-

szük a hírlevelek tartalmát. 

– Növekedett a szolgáltatás ismert-

sége és elismertsége. A korábbi 

igénylők közül alig több mint 10 %-ot 

kellett törölni, a többiek valamilyen 

módon reagáltak a megkeresésre, 

azaz fontos számukra e szolgáltatás. 

 

Következtetések 

– Növekedett a márkaismertség. A 

teljes körűen kiterjesztett igényfel-

mérés ismertebbé tette az infor-

mációkutatás szolgáltatást, arról sok 

olyan munkatárs is értesülhetett, aki 

addig nem. Az eddigi igénylők fejé-

ben jól összekötődött a korábbi csa-

tolt küldeményes szolgáltatás az új 

infotáras hírlevelekkel, és hogy 

mindezt a szerződött szolgáltató –

azaz mi – nyújtjuk. 

 

– A vissza nem jelzőknek megéri több 

levelet is kiküldeni, mely több meg-

rendelést és pozitív visszajelzéseket 

eredményez. 

– A folyamat leegyszerűsítése, a be-

lépési küszöbök lebontása növeli a 

megrendelők számát. 

– Innovációval csökkenthető az igé-

nyek kiszolgálására fordítható szol-

gáltatói ráfordítás. 

– Szükséges a technikai segítség és a 

részletesebb magyarázat. Ugyanis a 

megrendelő munkatársainak egy 

része technikai vagy értelmezésbeli 

ismeretek hiánya miatt nem veszi 

igénybe a szolgáltatást. 

 

            MIBE, 2010                                                                                                               www.mibe.info 

 

 

A hazai tudományos, gazdasági és kulturális élet nagyarányú fejlődése szüksé-

gessé teszi a hazai és külföldi szakirodalom figyelemmel kísérését, az informá-

ciók gyűjtését, feldolgozását és adatbázisokba foglalását. 

Ön, mint a BME OMIKK kiadásában megjelenő Tudományos és Műszaki Tájé-

koztatás (TMT) című lap előfizetője, bizonyára meggyőződött róla, hogy ez a 

könyvtár- és információtudományi szakfolyóirat hasznos tájékoztatást ad a 

könyvtárszakma elméleti és gyakorlati kérdéseiben. 

Örömmel értesítjük, hogy ebben az évben sem történt változás az árban,  

a 2010. évre szóló előfizetési díj a régi maradt:  

8400,-Ft (+Áfa + postaköltség) 

Reméljük, megtisztel minket azzal, hogy továbbra is előfizetőink körében 

marad, és megrendeli a 2010. évi TMT folyóiratot. 

Megrendelőlap: http://tmt.omikk.bme.hu/megrendeles 

Minden további kérdésére készséggel állunk rendelkezésére:  

TMT Szerkesztősége 

Fritzné Tószeczki Mária 

tel./fax: 463-2446 - tmt@omikk.bme.hu - mfritz@omikk.bme.hu 
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Az üzleti hírszerzés iránti igény Magyarországon is felerősödött az elmúlt évtizedben, alkotóelemévé vált a gazdaságirányí-

tásnak, s ezt számos felsorolt példa is alátámasztja. Célja a gazdasági biztonság megteremtése és fenntartása vállalati vagy 

nemzeti szinten. Ettől – illegális módszerei miatt – megkülönböztetendő a kémkedés. Ám mivel a kettő közötti határok a 

gyakorlatban nem mindig egyértelműek, érdemes felkészülni e tevékenységek megelőzésére illetve elhárítására.  

             MIBE, 2010                                                                                                               www.mibe.info 

Adatgyűjtés: rendszám és céginfó 

Egy feltörekvő gazdasági társaság 

megbízottai három napon keresztül 

figyelték a konkurens vállalkozás 

teherbejáratát. Minden érkező és 

távozó jármű forgalmi rendszámát, 

oldalukon elhelyezett logóját felje-

gyezték. Pár nap elteltével a teherau-

tók tulajdonosai elegáns marketing 

brossurát és ajánlatot kaptak kézhez, 

amelyben az üzleti vetélytárs harma-

dával kedvezőbb árait olvashatták. 

Akik a járművek azonosítóit felje-

gyezték, cégfürkészek, egy új szak-

ma, az üzleti hírszerzés speciális 

képzettségű szakemberei. Rafinált 

kémeszközök helyett jobbára már 

csak a számítógépet kezelik, igaz, azt 

mesterfokon. Példa erre egy nyugat-

magyarországi vállalkozás esete.  

A mondott cég számítógépes hálóza-

ta egy nap megbolondult. Épp azon a 

derűs tavaszi délutánon, amikor a 

bajor gazdasági kamara képviselői 

biztonsági felmérést tartottak. Az 

időzítés nem volt véletlen, még az-

nap egy másik cég jelentkezett a 

délnémet partnernél, azt bizonygat-

va: bizony az ő kommunikációs rend-

szerük kibírna egy mégoly rosszindu-

latú támadást is, mint a minapi attak. 

Természetesen az ismertetett esetek 

csak a jéghegy meredek csúcsai. 

Alattuk jellemző tevékenység a szisz-

tematikus adatgyűjtő munka, az 

állandó cégmonitor, a folyamatos 

adatrögzítés és elemzés, szintetizáló 

értékelés. A munka alapja a napi 

információfeldolgozás, csakúgy, mint  

az információbrókerek tevékenysé-

gében is meghatározó az adatok 

összelapátolása és speciális rendsze-

rű értékelése. 

 

 

 

 

 

 

Független tanácsadók 

Nem kell aktív hírszerzőnek lenni 

ahhoz, hogy lássuk: az üzleti hírszer-

zés legalább olyan fellendülést mu-

tat, kiváltképpen az amerikai konti-

nensen, mint a digitális technika. 

Egyre több cég ismeri fel jelentősé-

gét és alkalmazásának előnyeit. 

Olyan vállalatok, mint az IBM, a DELL, 

vagy a Coca-Cola saját hírszerző 

szervezetet hoztak létre, igaz, más-

más elnevezéssel és struktúrával. 

Általában a marketingigazgató alá-

rendeltségében látják el feladataikat, 

de nem ritka, amikor a kutatás és 

fejlesztés osztályhoz kapcsolva mű-

ködnek a privát információszerző 

részlegek. Megint más cégek a biz-

tonsági osztály keretében építik ki 

hírszerzésüket. Az egyik japán autó-

gyártó néhány alkalmazottját azok 

családjával Egyiptomba küldi, hogy 

tanulmányozzák a helyi kultúrát, 

tanulják a nyelvet és építsék a kap-

csolatokat a kormánytisztviselők és 

üzletemberek körében. Teszik ezt 

annak ellenére, hogy az autógyártó-

nak az elkövetkező tíz évben nem áll 

szándékában szalont nyitni Egyip-

tomban. De nemcsak az óriásvállala-

tok ismerték fel az üzleti hírszerzés 

fontosságát, hanem a közép és kis-

vállalkozások is, költségvetésük azon-

ban nem engedi meg önálló hírszer-

zés létrehozását. Ezt felismerve az 

Egyesült Államokban konzultációs 

irodák szakosodtak üzleti hírszerzés-

re és általában „független” tanács-

adókként működnek. 

Viszony az állami hírszerzéssel 

A történetek szereplői részesei egy 

misztikus, kevesek által ismert világ-

nak, amelyet Competitive Intelli-

gence vagy Business Intelligence né-

ven ismernek az üzletemberek New 

Yorktól Tokióig, Londontól Szingapú-

rig. Azonban hozzá kell tenni, hogy ez 

nem állami információszerzés, nem a 

kormányok által működtetett hír-

szerző szolgálatok tevékenysége. 

 

 

 

 

 

Ez persze nem jelenti azt, hogy a 

vezető ipari nagyhatalmak állami 

bürokráciája ne venne részt a multi-

nacionális vállalatok közötti versen-

gésben,   vagy  hogy  ne  segítené  –  

ȵÓzisztematikus  adat-

ÇÙĴÊÔě ÍÕÎËÁȟ ÁÚ ÜÌÌÁÎÄĕ 

ÃïÇÍÏÎÉÔÏÒȟ Á ÆÏÌÙÁÍÁÔÏÓ 

ÁÄÁÔÒĘÇÚþÔïÓ ïÓ ÅÌÅÍÚïÓȟ 

ÓÚÉÎÔÅÔÉÚÜÌĕ ïÒÔïËÅÌïÓȱ 
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nemzetgazdasági érdekekből – a 

hazai vállalatokat a globális piacon 

makrogazdasági információkkal. Cse-

rébe a magánszféra mikrogazdasági 

adatokkal szolgál a kormánynak a 

piacról és a saját konkurenciájáról. 

Ezen a ponton tehát van némi ösz-

szemosódás a hivatalos gazdasági 

hírszerzés és a magánszféra üzleti 

hírszerzése között. Kiérdemesült 

ügynökök mindig Franciaországgal 

példálóznak, hogy a New York-Párizs 

között repülő gépek állítólag „hivata-

los” poloskákkal voltak tele. Kémipari 

invalidusok a japán állami titkosszol-

gálat magánvállalatoknak nyújtott 

segítségét emlegetik, amikor szóba 

kerülnek a fondorlatos úton meg-

szerzett dokumentációk. Pierre Ma-

rion, a francia hírszerzés egykori 

igazgatója a vádakra reagált: „Mi 

valóban szövetségesek vagyunk. De a 

gazdasági, technológiai versenyben 

nem szövetségesek vagyunk, hanem 

konkurensek.” 

Célhoz az eszközt 

A legfontosabb megvizsgálni, mi a 

rendeltetése és célja a gazdasági 

hírszerzésnek függetlenül attól, hogy 

állami, vagy vállalati megrendelésre 

történik – mondja Jasenszky Nándor, 

a téma egyik avatott szakértője, aki 

gyakorlatban is hasznosítja képzett-

ségét egy pénzintézetnél. „Tágabb 

értelmezésben: a gazdasági bizton-

ság kialakítása és fenntartása, vagyis 

olyan feltételek biztosítása, ahol 

– hosszú távú a gazdasági növeke-

dés, 

– a dinamikus üzleti környezet vonz-

za a befektetőket, 

– a fogyasztói környezet képes piaci 

igényeket támasztani. 

Szűkebb értelemben pedig a gazda-

sági biztonság lebontható nemzeti és 

vállalati szintre. Jelen esetben az 

üzleti hírszerzés szempontjából 

természetesen a magánszféra érde-

kei fontosak, tehát egy vállalat gaz-

dasági biztonsága a következőket 

jelenti: 

– a piacon elfoglalt pozíciójának és 

versenyképességének fenntartása,  

– a gazdasági környezet változásaira 

való reagálási képesség fenntartása,  

– nyereséges üzleti tevékenység 

folytatása,  

– és természetesen: az adott gazda-

sági egység hosszú távú növekedé-

sének elérése” 

Aktív és passzív hírszerzés 

És ebben az esetben – legalábbis a 

szakértő szerint – szabad minden 

olyan eszközzel élni, ami egyébként 

nem tilos. Az üzleti hírszerzés eszköz, 

tehát maradjon is meg az egyik lehe-

tőségnek. Megtörtént hazai eset, 

hogy egy külföldi vállalkozás – befek- 
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Miért érdemes MIBE-tagnak lenni? 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

tetési céllal – egy kisebb magyar pék-

ség tulajdonlására vetett szemet. A 

magyar partner azt állította, hogy 

cége a lehető legmodernebb beren-

dezésekkel van felszerelve. A külföldi 

tamáskodott, de a magyar tulajdonos 

nem engedte be – amíg vételi irány-

árat nem mond – az üzletének irodá-

jába sem. A titkolózás megbosszulta 

magát: a francia cég két nap alatt 

bejutatott egy business intelligence 

szakértőt  az  amúgy  őrzött gyárterü- 

 

 

letre és első kézből állapíthatta meg: 

a magyarok igazat mondtak, valóban 

korszerű berendezésekkel dolgoznak. 

A magyar cég hiába volt óvatos, ha 

biztonsági rendszere kijátszható 

volt. 

Az anyag egésze az LƴŦƻǊƳłŎƛƽōƽƭ ǸȊƭŜǘƛ ŞǊǘŞƪ (MIBE, 2006.) könyvben olvasható. 

 

            MIBE, 2010                                                                                                                www.mibe.info 

! ǘŀƎǎłƎƎŀƭ ƪŀǇŎǎƻƭŀǘƻǎ ǘƻǾłōōƛ ƛƴŦƻǊƳłŎƛƽƪΥ ƘǘǘǇΥκκōƛǘΦƭȅκƳƛōŜƛƴŦƻ 
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A kiadvány fejezetei az információbrókerséggel és annak környezetével fog-

lalkoznak. Hazai és külföldi szakemberek által írt tanulmányokat tartalmazó 

kiadvány mindenki számára hasznos lehet, aki az információszerzésben, in-

formációs üzletben érdekelt. 

Megrendelés: Drávuczné Nyuzó Erika dravuczne.nyuzo.erika@telekom.hu  

tel.: 1-457-4018, 1-457-4018, fax.: 1-457-4865. ára: 2550,- + postaköltség, 

MIBE-tagoknak: 1550,- + postaköltség. (a Könyvtárellátó Kht-nál is megren-

delhető) 

A könyv tartalma példákkal: 

Információból üzleti érték – Az információbróker 
környezete és munkája 

A Magyar Információbrókerek Egyesületének 2006-ban megjelent kötete. 
Szerkesztette: Mikulás Gábor 

1. Az információbróker • Információ-és tudásbrókerek: egy tisztább tipológia felé (Z. Karvalics László) • Az információbróker, mint közve-
títő és tolmács – Kihívások az EU információs kultúrájában (Gerhard K. Wagner) • Üzleti információs szervezetek és szolgáltatók Horvát-
országban (M. Sc. Tibor Tóth) • Infobróker – szervezeten kívül, vagy belül? – Az információs tanácsadó szempontja (Mikulás Gábor) • 
Kiszervezett információszolgáltatás – a Magyar Telekom esetében (Kóródy Judit) • A jövő információbrókerei – könyvtáros hallgatók 
felkészítése a vállalkozási tevékenységre (Dr. Kiszl Péter) • 2. Az információ- és tudáspiac megközelítése • A piackutatásból származó 
információk vezetői felhasználása (Keszey Tamara) • A megismerés vágya vagy az önigazolás keresése? – a piackutatás gyakorlati helye 
és szerepe a vállalati marketing információs rend-szerben (Gergely Ferenc) • Hogyan válasszunk információbrókert? (Susan Detwiler) • 
Az információbróker a tudásmenedzsment birodalmában (Nuridsány Judit) • Árképzés információbrókereknek (Mikulás Gábor) • A térí-
téses üzleti tartalomszolgáltatás céggyakorlata (Csempesz Iván) • Lehetőségek a hazai információs piacon (Hidvégi Péter) • Gazdasági 
elemzés a sajtóban (Juhász Péter, PhD) • 3. Szabályozás • Az információbróker tevékenységének jogi környezete (Mann Judit) • Az in-
formációk megszerzésének és felhasználásának egyes büntetőjogi korlátai (Dr. Horváth Sándor Domonkos) • 4. Források és keresési 
technikák • Hír- és referenszszolgáltatók (Rachael Singh) • Adat – bázisok, minőség, felhasználás és térkép (Horváth Árpád) • Kormány-
zati adatbázisok, elektronikus hivatalok tájékoztatási felületei, nemzeti hálózati nagyprojektek (Kerekes Pál) • Amire nem alkalmas az 
Internet… (Chuck Klein) • A hírfigyelők üzlete (Mikulás Gábor) • Cégfürkészek – A versenytárs figyel téged (Harmados György) • Gondola-
tok az információ és az információs munka minőségéről (Dr. Pitlik László) • Az informetria és a bibliográfiai adatok használata a stratégiai 
tervezésben (Irene Wormell) • Adatbányászat – Az információbróker elemző eszköze (Somfai Zoltán) • Ássunk mélyre! Rejtett tartal- 
mak feltárása  szövegből  (D.  Árvay  Anett)  •  Számítógépes  tartalomelemzés:  Az  üzleti  hírszerzés  megújhodó  útja  (Dr. Ehmann  Bea) 

 

 Kiszl Péter: 

Üzleti információ, céginformáció és a könyvtárak  

Megjelent a Magyar Információbrókerek Egyesületének támogatásával 

„A kötet, mely a szerző, Kiszl Péter doktori disszertációja alapján készült, 

szokatlanul nagy visszhangra talált a könyvtári világon kívül állók körében. 

Mint információbróker-szakkönyvet aposztrofálta az SG.hu hírmagazin, a 

tǊƝƳ hƴƭƛƴŜ, a ¢ŜǊƳƛƴłƭΦƘǳ és a Computerworld online hírportálok. (…) A 

könyv legfőbb erénye, hogy teoretikus alapokon egy komplex cselekvési 

modellt állít fel, amelyen keresztül - a szerző szerint - megvalósítható ha-

zánkban az üzleti információszolgáltatás kiemelt könyvtári fejlesztése.” 

(Tóth Máté) 

A kötet megvásárolható az ELTE BTK Jegyzetboltjában: 

http://www.btk.elte.hu/jegyzetbolt.aspx 
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Ügyfélnek kedves táblázatok 

Mikulás Gábor 

www.gmconsulting.hu 

Szakmai közhely, hogy gyakran az ügyfél sem tudja ponto-

san, mit is szeretne. A referenszinterjúban tisztázódik: mit, 

milyen célra, milyen formában, mikorra; hol kereste már, és 

melyek a további fontos részletek. Az információs tanácsadó 

igyekszik belehelyezkedni az ügyfél megoldandó problémá-

jába, s lassan kirajzolódik az ügyféligény, a várható keresési 

profil – no és az információ majdani megjelenése. Ez utóbbit 

érdemes részletezni, vizualizálni is az ügyfél számára, mert 

nem mindig egyértelmű a későbbiekben, hogy mi kerül 

annyiba a néhány papírlapnyi email-mellékletben, vagy 

prezentációban.  

Ahogyan tapasztaltam, ügyfeleimnek felcsillan a szeme a 

beszélgetés közben, ha az általuk várt adatokat tagolva, 

táblázatba rendezve látják vissza a vázlatpapíron. –  „Iŀ Ƨƽƭ 

ŞǊǘŜƳΣ ƻƭȅŀƴ ǘłōƭłȊŀǘƻǘ ǎȊŜǊŜǘƴŜΣ ƳŜƭȅōŜƴ ŀ ŦŜƧƭŞŎŜƪ ŀŘŀǘŀƛ 

ezek, a soǊƻƪ ǇŜŘƛƎΧέ (Talán nem véletlen, hogy a Google is 

megjelent a múlt évben a Squared alkalmazásával, mely a 

 

keresési eredményeket táblázatba rendezve mutatja be.) 

Úgy tűnik, a táblázat által gyakran az ügyfelek számára is 

világosabb lesz, mit is kívánnak egészen pontosan. Mindez 

csökkenti a későbbi költséges félreértések veszélyét. 

A táblázat a feladat nagyságának függvényében meglehető-

sen terjedelmessé is válhat. Szövegszerkesztő helyett táblá-

zatkezelő, sőt, akár adatbázis-kezelő is lehet a megfelelő 

eszköz előállításához és használatához — a vevővel való 

egyeztetéssel összhangban. Emellett szép számmal tartal-

mazhat az anyag dokumentumon kívülre mutató linkeket is 

– információforrásokra, vagy kiegészítő adatokra utalva. 

Az ügyfél által kapott táblázatot természetesen megelőzi az 

ügyfél céljának „tételmondata”, majd a táblázat alatt csilla-

gozva a kiegészítő adatok és az esetleges mellékletek. 
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10. Hírszolgáltatás (tervezett munkacím), 2010. május  
9. Keresés az interneten, 2009. június 3.  
8. Pr az információszolgáltatásban, 2008. június 3.  
7. Ügyfélmegértés és -követés – Az infobróker ügyfélkapcsolatai, 2007. június 6.  
6. Partner, konkurens, megrendelő – Céginformáció Magyarországon, 2006. június 6. 
5. Infobróker vállalkozás – Indítás és pozícionálás, 2005. május 26.  
4. Rejtett tartalmak kiszűrése; információból tudás, 2004. május 19. 
3. Infobróker-jövő; piaci kihívások és EU, 2003. október 8. 
2. Infobrókerek fedőnéven: researchertől a hírszerzőig, 2002. dec. 10. 
Szakmai előadás: Irene Wormell: lnformetria és webmetria, 2002. szept. 26. 
Nyílt szakmai nap, 2002. máj. 29. 
1. A tudásmenedzsmenttől a versenytársfigyelésig, 2001. dec. 5. 
 

A Magyar Információbrókerek Egyesülete évente szervez konferenciákat, melyekben az információszerzés 

szakmai fogásait, forrásait és piacát is rendre áttekintik. Az utóbbi években a tagok és tagság iránt érdeklődők 

számára klubokat is tart, melyen a tagok mutatkoznak be, illetve vetnek fel egy-egy izgalmas témát. A rendez-

vények listája: 

A konferenciákon – melyek anyagai részben letölthetők a www.mibe.info oldalról, illetve olvashatók az Infor-

mációból üzleti érték c. könyvünkben – eddig közel ötven előadó szerepelt a gazdaság, államigazgatás, oktatás 

számos területéről. 

dr. Balog Géza piacelemző, Infodok Kft., a Magyar Telekom információszolgáltató partnere • Dr. Bárd András főiskolai docens, Általános 

Vállalkozási Főiskola • Bárdossy Péter genealógus, csaladfakutatas.hu • Dr. Bencze Izabella főosztályvezető, IM OCCSZ • Bíró Szabolcs, Ber-

zsenyi Dániel Főiskola • Dr. Boda György, KPMG-BME Akadémia • Czupi Gyula igazgató, Halis István Városi Könyvtár • Csendes Iván hírügy-

nökségi üzletágvezető, Napi Online Kft. • Csere Gábor osztályvezető, Üzleti Intelligencia Központ, Matáv Rt. • D. Árvay Anett doktorandusz, 

Angol Alkalmazott Nyelvészeti Tanszék, Eötvös Loránd Tudományegyetem • Dr. Ehmann Bea, MTA Pszichológiai Kutatóintézet • Fazekas 

Andrea, Richter Gedeon Rt. • Ferling József kommunikációs tanácsadó, ügyvezető, Ferling PR & Communications Kft. • Dr. Füleki Dániel 

egyetemi adjunktus, Corvinus Egyetem, E-business Kutatóközpont • Gergely Ferenc ügyvezető igazgató, Cognative Kft. • Harmados György 

ügyvezető, Posys Kft. • Hidvégi Péter Regional Manager, ISI Emerging Markets • Horváth György kompetenciaközpont-vezető, IQSYS • 

Jóföldi Endre blogger, Weblib Informatikai Kft., Kereses.blog.hu • Juhász Péter elemző, Világgazdaság • Kerekes Pál önkormányzati képvise-

lő, informatikai tanácsadó • Kis Balázs, Morphologic Kft. • Dr. Kiszl Péter, Eötvös Loránd Tudományegyetem, a MIBE alelnöke • Kóródy Judit 

ügyvezető igazgató, Infodok Kft. • Litauszki Kornél ügyvezető, Hoppenstedt Bonnier Kft. • Mikulás Gábor információs tanácsadó, GM Consul-

ting • Miskolczy Csaba ügyvezető, TEXTlab Kft. • Dr. Mlinarics József elnök, Magyar Tartalomipari Szövetség • Nagy István ügyvezető, Credit-

reform-Interinfo Kft. • Ormossy Gábor László, vezető tanácsadó, G.L.O. Enterprise Hungary • Papp Attila IQSYS partner, BI szakértő, IQSYS • 

Pettkó András parlamenti jegyző, informatikai albizottsági tag • Dr. Pjeczka Etelka tanácsos, Magyar Szabadalmi Hivatal • Dr. Prószéky Gábor 

ügyvezetó, Morphologic Kft. • Sík Péter research analyst, Budapest Business Journal • Siska Mátyás marketingvezető, Inuit Network • Soms-

sich Réka osztályvezető, Igazságügyi Minisztérium • Szakmáry Ákos főtanácsadó, Miniszterelnöki Hivatal • Szalkai Éva vezető, Budapest Bank 

Rt. Tudásközpont • Szántó András, Yanagida Marketingtanácsadó Kft., a Magyar Marketing Szövetség vezetőségi tagja • Dr. Szeleczki Zsolt, 

Hewitt Inside Consulting Kft. • Takács Dániel Klog.hu, webkönyvtáros, Moholy-Nagy Művészeti Egyetem Könyvtára • Tamás Réka researcher, 

Telkes Tanácsadó Rt. • Tóth János, Ultima Data Kft. • Tóth Tamás ügyvezető, Opten Kft. • Gerhard K. Wagner, Verband für 

Informationswirtschaft, Ausztria  •  Irene Wormell professzor, Högskolan i Borås, Svédország  •  Dr. Ződi Zsolt kiadói igazgató, Complex Kft. 
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